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НАСЛІДКИ ЕКОЦИДУ НА ТЛІ ВІЙНИ: ЕКОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ СТАНУ  
ВОДНИХ РЕСУРСІВ У М. ЗАПОРІЖЖЯ 

Крупєй Кристина Сергіївна,  
к. біол. н., ст. викладач кафедри мікробіології, вірусології та імунології, 

Кравченко Гліб Володимирович,  
студент 4-го курсу, 

Запорізький державний медико-фармацевтичний університет 
 

Вступ. Попередній науковий аналіз екологічних наслідків хімічного забруднення від ракетних 
обстрілів на територіях та акваторіях України показав, що з початку повномасштабного російського 
вторгнення в Україну великі обсяги руйнувань призвели до екологічної катастрофи [2, с. 332]. 
Вчинені дії російськими військовими можна назвати екоцидом, оскільки вони представляють 
серйозну загрозу для навколишнього середовища та життя населення. Виходячи з цього, 
актуальність роботи обумовлена необхідністю комплексного екологічного моніторингу в умовах 
війни, а також після техногенної катастрофи, що сталася 6 червня 2023 року – підрив греблі 
Каховської ГЕС. Мета дослідження – провести комплексне дослідження якості води м. Запоріжжя 
з порівняльним аналізом санітарно-епідеміологічних і гідрохімічних показників. 

Матеріали та методи. Забір проб води для аналізу робили 27 липня 2023 року. Точки відбору 
проб водогінної води у м. Запоріжжя були наступні: 1 – Вознесенівський р-н; 2 – Олександрівський; 
3 – Комунарський. Місця відбору проб дніпровської води у м. Запоріжжя включали: 1 – пляж 
«Правобережний»; 2 – пляж «Центральний»; 3 – пляж ДЮСШ «Локомотив». Мікробіологічну 
оцінку зразків води проводили за 2-ма показниками: загальне мікробне число (далі – ЗМЧ), яке 
визначали глибинним методом, та колі-індекс – кількість лактозопозитивних бактерій групи 
кишкової палички (далі – ЛКП) – титраційним методом (двофазним бродильним) [1, 3-5].  
Дані гідрохімічних аналізів державного моніторингу вод в частині проведення Держводагентством 
спостережень на масивах поверхневих вод, забір води з яких здійснюється для задоволення питних 
і господарсько-побутових потреб населення, були надані нам Басейновим управлінням водних 
ресурсів річок Приазов’я. 

Результати. ЗМЧ питної води перевищувало норму в усіх пробах (норма – 50 КУО/см3). 
Найвищий показник ЗМЧ зареєстрований у 3-му зразку – 214±11,9 (в 2,4 та 1,4 раза більше ніж в  
1-му та 2-му, відповідно). Вода з р. Дніпро у всіх місцях водозабору також характеризувалася 
високими показниками ЗМЧ. Найвище ЗМЧ було у зразку № 3 (18350±220,2 КУО/см3).  
У зразку № 1 та № 2 ЗМЧ було в 1,5 та 2 рази нижче, відповідно, ніж в 3-му місці забору води 
(12200±231,8 та 8960±188,2 КУО/см3). За колі-індексом питна вода у зазначених місцях забору води 
не перевищувала нормативи (норма – < 3 ЛКП в 1 дм3 води). Колі-індекс дніпровської води у всіх  
3-х зразках перевищував норму (норма – < 5000 ЛКП в 1 дм3 води). При засіванні води із 
Запорізького водосховища (зразок № 1) у глюкозо-пептонне середовище (далі – ГПС) визначили, що 
колі-індекс склав 21000 (вище норми в 4,2 раза). У зразку № 2 колі-індекс перевищував норму  
в 14 раз – 70000. Вода з 3-го місця водозабору характеризувалася найвищим показником – > 240000 
(вище норми в 48 раз та більше). При пересіванні матеріалу з флаконів, де було помутніння та 
газоутворення, на середовище Ендо виявили лактозо+, Гр- та оксидазо- культури. Домінантні 
морфотипи, що виросли на МПА у всіх зразках – палички, актиноміцети, бацили та клостридії, які є 
характерними для прісноводних екосистем. 

Аналіз гідрохімічних показників дніпровської води проводили в тих самих місцях водозабору, 
але вивчали їх у динаміці. Водневий показник у всіх точках водозабору протягом червня 2023 року 
не перевищував норму (6,5–8,5). Сухий залишок, який визначали лише у зразку на території пляжу 
«Правобережний», був у межах 246,50–259,90 мг/дм3 (норма – до 1000 мг/дм3). Сульфати в цьому 
місці водозабору також не перевищували гранично-допустимі концентрації (далі – ГДК) –  
500 мг/дм3. Вміст хлоридів визначали у всіх місцях відбору проб дніпровської води, їх концентрація 
коливалася від 23,80 до 29,80 мг/дм3, що значно нижче показників ГДК (350 мг/дм3). Вміст нітратів 
та нітритів також був в межах норми на досліджених точках забору води (3,3 та 45 мг/дм3, 
відповідно). БСК-повне (біохімічне споживання кисню) незначно перевищувало норму 16 червня та 
26 червня 2023 року на території пляжу «Центральний» та «Правобережний», відповідно.  
Показник ХСК (хімічне споживання кисню) на території пляжу «Правобережний» майже у всі дні 
водозабору перевищував ГДК (від 31,0 до 38,0 О2/дм3). Проте 12 червня 2023 року ХСК було в межах 
норми – 28,00 О2/дм3. 
  



116 

Висновки. Питна вода проаналізованих зразків у м. Запоріжжя влітку 2023 року не відповідала 
нормам за ЗМЧ, але відповідала за колі-індексом. Це свідчить про якісне хлорування й обробку води 
комунальними службами, а збільшення ЗМЧ може бути як наслідком застарілих водогінних 
комунікацій у конкретних будівлях, так і великої кількості спороутворюючих культур в р. Дніпро. 
Водночас при дослідженні дніпровської води, окрім високих значень ЗМЧ, також виявили суттєво 
підвищений колі-індекс. Це може свідчити як про потрапляння до води великої кількості продуктів 
розкладання органічних решток, сміття, каналізаційних стоків через військові дії, так і про сезонні 
коливання температури. В будь-якому випадку такі показники повинні насторожувати та вимагають 
ретельного контролю і моніторингу, оскільки р. Дніпро протікає безпосередньо через місто, і 
екологічний стан цього водного об’єкта тісно пов'язаний зі здоров’ям мешканців нашого регіону. 
Для запобігання поширенню спалахів кишкових інфекцій необхідно продовжувати запровадження 
протиепідемічних заходів, а саме заборони на плавання та виловлювання риби у р. Дніпро.  
Спалахи інфекцій у літній сезон є серйозною проблемою і в мирний час, але протягом війни ця 
проблема загострюється ще сильніше, оскільки медична система перевантажена пораненими 
військовими й мешканцями ТОТ. 
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ЕКОЦИД ТА ЗЛОЧИНИ ПРОТИ ДОВКІЛЛЯ:  
БІОЛОГІЧНИЙ ТА МЕДИЧНИЙ АНАЛІЗ 

Метеленко Наталя Георгіївна 
доктор економічних наук, професор,  

Директорка Інженерного навчально-наукового інституту ім. Ю.М.Потебні  
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Анотація. Тема "Екоцид та злочини проти довкілля: біологічний та медичний аналіз" є дуже 

актуальною в сучасному світі, оскільки проблеми екології та порушення природних ресурсів стають 
все більш серйозними та загрожують довкіллю та людським життям. Екоцид та злочини проти 
довкілля - це глобальні проблеми, які потребують міжнародної співпраці. Біологічний та медичний 
аналіз може висвітлити масштаби проблеми та визначити спільні підходи до її розв'язання. 

Abstract. The topic "Ecocide and crimes against the environment: biological and medical analysis" 
is very relevant in today's world, because the problems of ecology and violation of natural resources are 
becoming more and more serious and threaten the environment and human life. Ecocide and crimes against 
the environment are global problems that require international cooperation. Biological and medical analysis 
can highlight the scale of the problem and identify joint approaches to its solution. 

Екоцид та злочини проти довкілля - це глобальні проблеми, які потребують міжнародної 
співпраці. Біологічний та медичний аналіз може висвітлити масштаби проблеми та визначити спільні 
підходи до їх розв'язання. Усі ці аспекти обгрунтовують актуальність теми та вказують на 
необхідність глибшого вивчення біологічних та медичних аспектів екологічних проблем. 
Осмислення цих аспектів може сприяти розробці інтегрованих стратегій для вирішення екологічних 
викликів та збереження природи для майбутніх поколінь. Основні аргументи для обгрунтування цієї 
теми включають біологічні та медичні аспекти, які вказують на серйозні наслідки для природи та 
здоров'я людини. Поняття "екоцид" набуває все більшої уваги у юридичному контексті. Біологічний 


